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MASCI Sicilia – XLVI Consiglio Regionale                                      Favara,   2 febbraio 2020 

 

 

VERBALE DEL CONSIGLIO REGIONALE 

L’anno duemilaventi, addì due del mese di febbraio, in Favara (AG), via Piersanti Mattarella 2, 

presso i locali del Seminario Vescovile, giusta  convocazione della Segretaria Regionale inviata con 

nota dell’08 gennaio 2020 (e successiva integrazione del 20.01.2020, diramata e portata a 

conoscenza delle Comunità con e-mail del successivo 31 gennaio 2020), in applicazione del 

deliberato del CO.RE. svoltosi precedentemente a Messina in data 29 settembre 2019, ha luogo il 

XLVI Consiglio Regionale.  

Dopo la rituale accoglienza, la preghiera iniziale dell’I.R. Cuore Carmelo Bulone, la benedizione di 

Padre Ernesto Lima ed i saluti di benvenuto (S.R. Rosanna Scuto, Coordinatore di Zona 

Akragantina, Capogruppo dell’AGESCI Favara 1), inizia il previsto incontro regionale. 

Alle ore 9.30, nel salone del primo piano dell’edificio, l’arricchimento culturale e gli 

approfondimenti pedagogici offerti dal Convegno sulla Comunicazione “Educare nell’era dei social 

network: la nuova missione del MASCI (La sfida dello scoutismo adulto cattolico tra genitorialità 

complesse, crisi di valori, povertà e globalizzazione)”, organizzato dalla Segreteria Regionale 

nell’ambito della “C” di Città, a cura del Prof. Francesco Pira. 

Il convegno, grazie ai talenti ed ai carismi del relatore, Sociologo e Docente di Comunicazione e 

Giornalismo, Coordinatore Didattico del Master in Social Media Manager presso l’Università degli 

Studi di Messina, è risultato appassionante, partecipato e proficuo, sia per il contesto dei 

partecipanti (adulti e genitori, ancorchè cattolici scout) che per l’argomento sapientemente 

sviscerato tra dialogo, slides e filmati: i commenti, gli approfondimenti e le domande poste nel 

finale sono una riprova dell’apprezzamento di tutti i presenti. 

Al termine, sempre nello stesso salone, alle ore 12.30 la Celebrazione Eucaristica officiata da Mons. 

Angelo Brancato, A.E.D. di Agrigento. 

Successivamente, ci si è trasferiti nel Refettorio del Seminario, per consumare in sana allegria 

l’agape fraterna. 

Alle ore 14.50 iniziano i lavori del CO.RE., con la nomina dello scrivente quale segretario 

verbalizzante e la constatazione delle comunità presenti, risultanti essere 

Acireale, Agrigento, Avola, Comiso 2, Gravina di Catania, Lentini, Licata, Marineo, Mazara 

del Vallo, Menfi 1, Menfi 2 Messina 1, Messina 2, Messina 3,  Modica, Nicolosi, Palermo 3, 

Paternò, Porto Empedocle, Ribera, Riposto 1, Riposto 2, Siracusa, Trabia 2 e Trapani. 

Risultano inoltre presenti, oltre alla S.R. Rosanna Scuto Fiorini, il V.S.R. Enzo Baldacchino,   il 

membro del C.E. Rossella Seminerio, gli incaricati  Carmelo Casano (incaricato sito web, oltre che 

C.N.), Mario Montana (Revisore dei Conti), Giuseppe Contarino (Tesoriere Regionale), Carmelo 

Maiorca (Base Scout Don Paolo Ruta), Carmelo Bulone (Cuore), Nuccio Costantino e Francesca 

Mulè (Creato). 
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Presenti, altresì i coordinatori di zona Francesco Spirio (Akragantina), Nella Saccà (Etnea), Nino 

Paglialunga (Netina) e Carlo Di Paola (Zisa). 

Quindi presenti 25 Comunità su 37 censite (67%) e 44 soggetti incaricati ed operanti nel CO.RE, su 

un totale di  60 figure istituzionali (74%): la seduta è valida per deliberare ufficialmente, essendoci 

una maggioranza qualificata degli aventi titolo. 

Nel presente Consiglio saranno esaminati i seguenti argomenti posti all’o.d.g.: 

- Comunicazioni della Segretaria Regionale: 

 Assemblea Regionale Elettiva del 24 maggio p.v. 

 Eventuali comunicazioni del Nazionale 

- Esame e approvazione Atto Costitutivo della novella Comunità di Sciacca 1     

- Eventuali comunicazioni dei referenti Cuore Creato Città e dei coordinatori di Zona 

- Prossimi appuntamenti regionali  

- Varie ed eventuali. 

 

unitamente a quelli comunicati con nota successiva, come in precedenza specificato, ad 

integrazione dell’o.d.g.: 

 

- Conto Consuntivo 2019 

- Bilancio Preventivo 2020 

 

 

 

 

 

 

 

 

Comunicazioni della S.R.  

 

(La Sicilia al Nazionale) 

 

La S.R. Rosanna Scuto rappresenta la propria intima soddisfazione per i risultati conseguiti a livello 

nazionale dalla nostra regione, attraverso l’attribuzione degli incarichi statutari, fiduciari e/o 

elettivi: oltre a lei, anche Carmelo Casano e Mario Montana, rispettivamente eletti C.N. e Revisore 

dei Conti, unitamente alle nomine di Rossella Seminerio (membro del Comitato Esecutivo) ed Enzo 

Baldacchino (Consigliere del Presidente). 

 

(Strade Aperte e Comunicazione) 

RENDICONTO 

DEI 

LAVORI 
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Legge, per meglio rendere l’idea, la richiesta avanzata da Michele Pandolfelli, direttore della rivista 

nazionale Strade Aperte, che, per una comunicazione più moderna e lineare, con un reale 

collegamento con il territorio cui è diretta, chiede di individuare referenti locali per la 

comunicazione, con “esperienza professionale nel mondo della comunicazione, vecchio e nuovo 

(giornalisti della carta stampata o delle emittenti radiotelevisive, esperti nella comunicazione via 

web o nei social....).” 

Chiede anche che gli vengano segnalati 

 

- adulti scout che possano operare come corrispondenti di Strade aperte sul territorio, da poter 

contattare per avere maggiori notizie su eventi e situazioni del Masci sul territorio e che 

possano prendere l'iniziativa di contattarci per notiziare su eventi interessanti (potrebbero 

scrivere pezzi sulla rivista nazionale e realizzare –altresì- una comunicazione interna 

coordinata sulla rivista nazionale e sulle riviste regionali); 

- personalità della Regione alle quali si vorrebbe far arrivare le riviste nazionali del 

Movimento per migliorare le comunicazioni e le relazioni esterne del movimento stesso. 

  

La S.R. Rosanna Scuto, dunque, chiede che ogni comunità si faccia avanti, proponendo dei 

nominativi di AA.SS. quali responsabili della comunicazione locale, ovvero suggerendo alcuni 

soggetti ritenuti validi in questo campo (le Comunità sono invitate a parlarne, aderendo alla 

richiesta e fornendole i necessari nominativi). 

 

(Tavolata senza muri) 

 

E’ una iniziativa di solidarietà molto bella, prevista per il 6 giugno, che bisogna concordare per 

tempo (in Sicilia ha avuto luogo soltanto una volta, a Catania,  a cura di una associazione non 

scoutistica).  

Le comunità che intendono aderire a questa iniziativa, dovranno scegliere un luogo centrale e 

simbolico per la cittadinanza, non importa che questo sia una piazza o una strada, ma dovrà essere 

un posto dove sia facile allestire una tavolata unica alla quale far sedere le persone intervenute tutte 

insieme. 

Sarebbe auspicabile riuscire ad organizzarlo con il Comune stesso, in modo da facilitare la 

risoluzione delle varie pratiche burocratiche e organizzative (tra l’altro tornerebbero utili tavoli e 

sedie, anche sfruttando il mobilio utilizzato per le elezioni).  

Per ovviare alle questioni sanitarie relative al cibo, questo sarà distribuito gratuitamente e 

confezionato all'origine per un numero di persone secondo i posti previsti dall'ente organizzatore. 

Le Comunità potranno consorziarsi con altre aggregazioni di volontariato, ricercando il patrocinio 

dell’amministrazione comunale, oltre a cercare eventuali sponsor o sostenitori che possano fornire 

gli alimenti per il pranzo. 

Le Comunità che intendono portare avanti questo bel progetto possono contattare la Sede 

Nazionale, per ogni utile ragguaglio (a tal fine, chiedere alla Segretaria Regionale che, oltre a 

mandare il materiale divulgativo necessario, fornirà il numero telefonico del referente nazionale 

Mario Canuzzi) 

 

(Abbiamo riso per riso) 
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Questo progetto, già presentato per e-mail alle comunità, scadeva il 28 gennaio, ma il termine è 

stato prorogato sino alla data odierna (quindi oggi occorre dare o meno un’adesione). 

La Segretaria Regionale ritiene opportuno ricordare il progetto, spiegando come aderire. 

Chi lo desidera può prenotare presso la sede nazionale del MASCI un quantitativo di Riso che potrà 

essere distribuito nelle piazze, nelle parrocchie, nei mercati di Campagna Amica ecc. a partire dal 9 

e 10 maggio 2020. 

Sono previste spedizioni personalizzate ad ogni domicilio qualora il quantitativo per indirizzo sia 

almeno di 100 kg (10 scatoloni, ognuno con 10 pacchi di riso). 

Ogni kg di riso costa euro 2,5 ed il prezzo di vendita è fissato ad euro 5,00 conseguentemente  per 

ogni pacco euro 2,50 sono destinate al progetto. 

Poiché la scadenza è la data odierna, in mancanza di tempo per decidere nelle proprie comunità, 

viene proposta l’adesione a nome della Regione Sicilia di un ordinativo di 100 Kg, che provvederà 

a saldare il totale del costo e ritirarlo, distribuendolo successivamente alle singole comunità 

(mediamente ne verrebbero circa 2 o 3 pacchetti a comunità, quindi un costo contenuto per tutti). 

La proposta, messa ai voti, viene approvata a maggioranza (18 voti favorevoli, uno astenuto ed uno 

contrario). 

Siccome è una iniziativa che ha preso corpo, si invitano le Comunità ad adoperarsi per tempo per i 

prossimi anni, in modo da partecipare in futuro più corposamente ed efficientemente. 

 

(Calendario per i prossimi tre anni) 

 

Viene illustrato il calendario degli avvenimenti nazionali 2020-2021-2022, evidenziando le date 

maggiormente significative per l’anno in corso. 

 15, 16 e 17 maggio C.N. ad Assisi 

 4, 5 e 6 settembre Bottega dei Segretari Nazionali (Madonna di Campiglio) 

 2, 3 e 4 ottobre C.N. in Sicilia 

 28 e 29 novembre Sinodo dei magister a Loreto 

La partecipazione, per gli aventi titolo, a determinati eventi è oltremodo utile ed importante, in 

quanto vi è possibilità di confronto, conoscenza, dibattito, approfondimento. 

 

(Nuovi elenchi dei formatori) 

 

L’elenco, senza l’intervento dei Segretari regionali, era stato già predisposto dal nazionale: a base 

della nuova formulazione è stata la partecipazione o meno ai campi ed alle botteghe (dai vecchi 

elenchi sono stati tolti coloro che non hanno partecipato a questi eventi). 

Pertanto, la Sicilia sarà rappresentata da Carmelo Casano (campi I Care, per approfondimento) e 

Rosanna Scuto e Rossella Seminerio (campi di animazione per ambito Responsabilità). 

Ed, a proposito di campi, la S.R. Rosanna Scuto comunica che vi è la possibilità di organizzarne 

uno in Sicilia: Campo I Care sull’Educazione alla relazione, prevedibilmente nel periodo 11- 20 

settembre 2020. 

 

(Indirizzo di programma) 

 

Gran bel lavoro, partito dalla base, che ha dato i contributi di fondo, successivamente rielaborati per 

analogia e formulazione del testo unitario, utile a formare i Laboratori a Sacrofano. 



 

Segretaria Regionale Rosanna Scuto, Via Grassi Bertazzi, 53 – 95024 Acireale 

Tel. 095 5894461 – Cell. 3476987695 

E mail scutorosanna@gmail.com 

M.A.S.C.I.  
Movimento Adulti Scout Cattolici Italiani 

Regione  Sicilia 

Via Scinà 28 – 95024 Acireale 
C.F.97094500838  

www.mascisicilia.it  

Questo documento finale, a seguito dei lavori di gruppo al nazionale, è stato definitivamente 

elaborato e servirà a tracciare un percorso utile e condiviso con la base. 

Sono, ovviamente, indicazioni, in quanto, per rispetto all’autonomia statutariamente prevista per le 

comunità, non si vuole imbrigliare o condizionare nessuno, soltanto condividere, in armonia, ideali 

e valori. 

L’indirizzo triennale di programma verte sui seguenti 5 punti: 

 

 Responsabilità nel sociale e nella politica 

 Sostenibilità nello sviluppo 

 Armonia nelle relazioni 

 Essere adulti nella Chiesa 

 Identità del movimento e metodo scout per adulti 

 

 

(Conto consuntivo 2019 e Bilancio Preventivo 2020) 

 

Il Tesoriere Giuseppe Contarino, chiamato ad illustrare i documenti contabili, chiede che l’esame di 

essi venga rinviato ad altro incontro, per consentire a tutte le comunità di prendere opportuna 

visione della documentazione inerente. 

Il rinvio è giustificato dal ritardo con cui sono state notiziate le comunità dell’integrazione dei punti 

all’o.d.g. (addendum inviato il 31gennaio 2020). 

Pertanto, la S.R. Rosanna Scuto chiede al Consiglio se sia favorevole ad esaminare ed approvare i 

rendiconti contabili regionali direttamente in occasione della prossima Assemblea, prevista il 24 

maggio 2020. 

La decisione viene accolta all’unanimità dei presenti. 

 

(Base scout don Paolo Ruta “Bibbinello” e La casa dei sogni) 

 

La S.R. Rosanna Scuto, in considerazione che in bilancio vi è un avanzo di cassa, essendosi lei 

limitata nelle spese (avendo affrontato anche personalmente tanti costi, per non gravare sulla 

Regione), desidera chiedere al Consiglio se siano favorevoli o meno ad elargire un contributo per la 

Base scout don Paolo Ruta (Bibbinello) e la Casa dei sogni (Palermo). 

Sono due realtà vive ed operanti, ma, per l’ampiezza progettuale delle bellissime potenzialità 

possedute (ambiente, solidarietà, fraternità, servizio, ecc…) comportano costi ed oneri non 

indifferenti (manutenzione, lavori, migliorie, ecc…), per cui è utile poter contare su qualche 

contributo (che, ovviamente, se reso, dovrà essere opportunamente rendicontato con le dovute pezze 

d’appoggio giustificative della destinazione). 

Il Consiglio approva a maggioranza il contributo per entrambi i destinatari (Bibbinello, 22 

favorevoli, 3 astenuti, nessun contrario; Casa dei sogni, 18 favorevoli, 7 astenuti, nessun contrario). 

Ovviamente, in questa sede si vota esclusivamente la disponibilità a concedere o meno un 

contributo, in quanto la sua elargizione è subordinata alla futura sussistenza di fondi disponibili. 

La quota da devolvere sarà pertanto decisa in sede assembleare, in ordine alla situazione contabile. 

 

(A.E.R. – Assistente Ecclesiastico Regionale) 

 

Viene comunicato che la C.E.Si., con nota scritta, letta dalla Segretaria Regionale, non ha 

provveduto ad effettuare la nomina richiesta, attingendo dalla terna dei presbiteri comunicata, 
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motivando il rigetto con la mancata approvazione (N.O.) dei relativi Vescovi delle Diocesi in cui 

sono impegnati i nominativi proposti (viene comunicato che sono particolarmente presi nei loro 

attuali uffici e non possono essere distolti con altre attribuzioni). 

Il Consiglio prega la Segretaria Regionale di inviare ulteriore richiesta alla C.E.Si. prima del mese 

di maggio, periodo del consesso ecclesiastico, per non rischiare ancora di rimanere senza guida 

spirituale (ormai vissuta da tre anni, data la costante assenza dell’ex assistente nominato, don 

Giuseppe Fausciana). 

Per cui ogni comunità è invitata a proporre eventuali nominativi, previo contatto con il proprio 

Vescovo, richiedendo un assenso esplicito, in modo da poter definire una nuova terna. 

Questa proposta, avanzata da Gaspare Bonfiglio, viene approvata a maggioranza (14 favorevoli, 7 

contrari, 5 astenuti). 

 

(Assemblea Regionale Elettiva) 

 

Vengono comunicate le notizie logistiche fornite da Giuseppe Messina (oggi assente per malattia), 

precedentemente incaricato di occuparsene, dato che l’Assemblea dovrebbe tenersi il 24 maggio 

p.v. in zona centrale (Enna o dintorni). 

L’incontro avrà luogo presso i locali dell’Albergo Montagna Gebbia, in territorio di Piazza 

Armerina (sede di precedente assemblea), in quanto a Pergusa non c’è posto e tutti gli alberghi 

contattati chiedono cifre non indifferenti. 

Le condizioni chieste per mettere la struttura a disposizione sono le seguenti 

 

- Pensione completa (cena 23/5, pernottamento, colazione e pranzo del 24/5) euro 37 a 

persona 

- Solo pranzo euro 12 a persona 

 

 E’ possibile consumare il pranzo a sacco, a cura di ciascuno, in apposito locale messo a 

disposizione. 

Viene comunicato che, attualmente, è arrivata la candidatura di Orazio Balsamo, sponsorizzata dalle 

Comunità di Nicolosi ed Enna. 

 

  

Esame e ratifica dell’atto costitutivo Comunità Sciacca 1 

 

La novella Comunità viene presentata dal Coordinatore della Zona Akragantina Francesco Spirio e 

dallo scrivente, orgogliosi di annoverare nel territorio di appartenenza un nuovo gruppo di adulti 

scout cattolici, giovani, dinamici, entusiasti. 

Il magister Accursio Munisteri viene invitato a farsi conoscere, riscuotendo tanti applausi di 

compiacimento e benvenuto: loro, pur giovani, hanno preferito inserirsi nel MASCI, piuttosto che 

in AGESCI, perché si sentono più propensi ad attivarsi nel servizio, condividendo i valori e gli 

ideali dello scoutismo cattolico adulto. 

Per acclamazione, la Comunità viene accolta nel Consiglio Regionale, potendo procedere adesso al 

censimento. 

 

Eventuali comunicazioni ed interventi degli aventi titolo in Co.Re. 
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Carmelo Maiorca, commosso per la proposta avanzata dalla Segretaria, ringrazia, evidenziando 

come lui non avesse avuto il minimo sentore dell’iniziativa, per cui è doppiamente contento. 

Evidenzia come in atto presso quella zona, veramente bella e densa di significati, si svolgano 

diversi incontri scout, specialmente con i ragazzi del Clan (vanno a Bibbinello per scrivere la Carta 

del Clan, forse perché in quell’ambiente riescono a far emergere il loro essere amanti, cultori, 

fruitori e tutori della natura, ovvero l’essenza stessa dello scout che interagisce con il creato). 

Fa presente che sono tante le spese da affrontare ed il lavoro da compiere, ma dobbiamo portare 

avanti la volontà di don Paolo, che, lasciando quel paradiso agli scout, ne ha indicato la 

destinazione, lasciando un testamento spirituale. 

 

 
Gianni Paternò si augura che vengano fatti tantissimi Campi sull’armonia, perché se sono 

importanti i regolamenti e le regole, ancor di più è riuscire a far parlare il cuore, armonizzando le 

norme con l’esistenziale, il sentimento, la concordia e la condivisione. 

Occorre evitare la contrapposizione, senza riserve mentali e senza puntare il dito, quasi a 

colpevolizzare qualcuno ed avvelenare gli animi, dimenticando la nostra storia, la nostra spiritualità, 

il nostro comune cammino. 

Chiede che sia questo, dunque, lo spirito che deve animare i nostri incontri, ricevendo l’assenso 

della Segretaria Regionale e di tutto il consesso regionale, che apprezzano le parole ascoltate. 

Giuseppe Contarino chiarisce che non ha voluto contrapporsi o censurare alcuno, ma soltanto 

esprimere una sua idea, quindi nessun intento polemico da parte sua. 

 

 
Carlo Di Paola illustra il lavoro che porta avanti tutta la Zona Zisa.  

In particolare, in atto, grande rilevanza viene attribuita al progetto della Casa dei sogni, che non 

deve essere intesa come una struttura asservita alla Comunità di Palermo 3, ma un bene comune allo 

scoutismo, in special modo al MASCI Sicilia. 

Non è solo una casa di accoglienza per ragazzi svantaggiati, che hanno bisogno di calore umano, 

oltre che di assistenza e cure: è di più, molto di più, perché è luogo di incontro e condivisione. 

Annuncia che alla fine del mese verrà attivata una tipografia, avendo avuto regalati i macchinari, 

mentre al terzo piano ci sarà la possibilità di ospitare, quale ostello scout, 350 pernottanti. 

Ma per fare tutto questo ci vuole tanto lavoro (amore) e tanti soldi (contributi), ma loro non stanno 

con le mani in mano, anzi… 

Si sta organizzando e pubblicizzando un Veglione di carnevale, per autofinanziamento e tante altre 

iniziative collaterali. 

Ringrazia dunque la Segretaria per aver proposto un contributo con i fondi regionali (anche lui non 

sapeva niente di questa proposta e, pertanto, ne rimane particolarmente colpito e grato). 
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Varie ed eventuali 

 

Vengono presentati, accolti da scroscianti applausi, due novelli magister (già da tempo insediatisi 

alla guida delle rispettive comunità, ma adesso presenti in tale veste anche nel Co.Re.). 

Si tratta di Santino Battaglia (Messina 2) e Franco Vasco (Modica), presentati dalla S.R. Rosanna 

Scuto, che spende belle parole per entrambi, che succedono a due positive figure nella conduzione 

di due prestigiose comunità. 

 

Alle restanti Comunità (altre già li avevano ritirati in precedenti occasioni, giusto elenco) sono 

consegnati due volumi 

1) Libro dello Statuto, Patto Comunitario, Regolamenti 

2) Canti della nostra Storia 

 

Il Centro Studi Scout di Agrigento, tramite il suo ispiratore Mario Montana, dona a tutti i presenti 

un dono ricordo della giornata (bottiglia di vino commemorativa, con apposita etichettatura). 

 

 
 

Essendo giunti al termine dei lavori, con il ringraziamento a tutti i presenti e la preghiera finale, si 

scioglie l’incontro alle ore 16,45.- 

Fatto, letto e confermato, viene sottoscritto.- 

 

      LA SEGRETARIA REGIONALE                                  IL VERBALIZZANTE 

              Rosanna Scuto Fiorini                                                   Enzo Baldacchino 


